

Почему мы идём в библиотеку?

В период пандемии многие учреждения были закрыты, и оказалось, что самой частой, самой настойчивой просьбой от населения была такая: как можно скорее откройте библиотеки. Чем они привлекают читателей?



Участники и почётные гости клуба любителей поэзии «Серебряная чернильница».

Библиотеки, конечно, прежде всего являются хранилищами книг, газет, журналов. Но сегодня их социально-культурная деятельность разнообразна, а понятие «культурно-досуговая функция» стало поистине безграничным. Почему так произошло? К сожалению, люди стали меньше общаться, стали более «закрытыми» друг от друга. Библиотеки, в силу своих особенностей – доступности и бесплатности, взяли на себя функции организации досуга населения, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам. Любительские объединения читателей прочно вошли в практику библиотечной работы и создали в библиотеках такую обстановку, в которой можно легко и свободно общаться, где люди реализуют себя, открывают свои способности и таланты, находят друзей и соратников.

Широко известен в регионе клуб «Спектр» центральной библиотеки, которым руководит ведущий библиотекарь Лилия Рахматуллина. Цель клуба – создать условия для интеллектуального и культурного развития инвалидов по зрению, помочь им войти в мировое информационное пространство. В России проблемами людей, лишённых зрения, занимается Всероссийское общество слепых, а также различные социальные службы. Но неформального общения, когда можно расслабиться, отдохнуть душой и позаниматься творчеством, катастрофически не хватает. Между тем «увидеть» жизнь, почувствовать её вкус многие из них способны лишь с чьей-то помощью.

Для этого в библиотеке есть все условия: доступ в интернет, подключение к Wi-Fi для посетителей библиотеки бесплатно. Есть также телевизор, расположенный в уютном выставочном зале. Это позволяет организовать мини-кинотеатр, в котором можно смотреть фильмы с тифлокомментариями с последующим обсуждением. В рамках это-

го клуба с 2018 года осуществляется социокультурный проект «Путь к равным возможностям», получивший поддержку Пензенского фонда «Гражданский Союз». Благотворительным фондом выделен грант.

Но всё-таки главная задача клуба – это неформальное общение. Здесь незрячие и слабовидящие кузнечане общаются друг с другом, делятся своими талантами и достижениями. Попробуют привлечь внимание общественности к проблемам людей с ОВЗ в Международный день белой трости и День инвалидов.

В 2014 году при филиале № 10 был создан клуб любителей поэзии «Серебряная чернильница» с целью выявления и объединения в рамках клуба любителей поэзии и прозы, чтецов, поэтов, писателей, бардов и содействия процессу их творческого развития. На мероприятиях, посвящённых Всемирному дню поэзии, поэты выступают перед студентами колледжей со своими стихами и стихами любимых авторов. 30 октября 2019 года в Пензенской областной библиотеке им. М.Ю. Лермонтова состоялась презентация пятого номера журнала «Сура. Молодые представители «Кузнецкого десанта» (так назвал кузнечан ведущий проекта Борис Шигин), а именно Юлия Смолкова, Алексей Бахтулов, Ирина Землянская читали свои стихи. Кузнечские поэты стали

ещё на одну ступеньку выше в своём творческом пути.

Шесть лет назад для женщин, ищущих новые пути для реализации своей активности, в филиале № 10 была организована студия «Открой в себе художника». Основные формы работы: экскурсия, пленэр, мастер-классы, выполнение практических заданий. Занятие рисованием и живописью требует больших материальных затрат. Это часто не по карману работающим людям, не говоря уже о пенсионерах.

Для всех, кто стремится к интеллектуальному общению и желанию пополнить знания по литературе и искусству, гостеприимно раскрывает свои двери клуб «Общение», в филиале №5 и клуб «Гармония» при центральной библиотеке.

Эти клубы объединили людей не по роду занятий, а по зову души. Здесь каждый получает возможность отдохнуть в уютной атмосфере сердечного гостеприимства, обменяться новостями, пообщаться с интересными людьми, встретить старых и найти новых друзей, обсудить с ними различные вопросы, в том числе и прочитанные книги. За многие годы существования клубов было проведено немало тематических и литературных вечеров, игровых, развлекательных программ.

Общение в клубах часто происходит за чашкой ароматного чая, и все присутствующие получают заряд поло-

жительных эмоций и хорошее настроение.

Подобный клуб работает в филиале №9 в Западном микрорайоне – это клуб «Надежда». Здесь проходят встречи с врачами центра медицинской профилактики Кузнецкой межрайонной детской больницы, представителями Кузнецкого местного отделения Русского географического общества, другими интересными людьми.

Клуб «Наш сад и огород» при центральной библиотеке работает с 1999 года на основе общности интересов, запросов и стремления людей разного возраста для получения полезной информации, советов и рекомендаций по садоводству и огородничеству.

Члены клубов для людей серебряного возраста активно участвуют в празднике православной культуры «Спас», рукодельницы организуют свои выставки. В радушной, дружеской обстановке удаётся реализовать одну из важнейших потребностей пожилого человека – потребность общения, самутверждения.

Центральная библиотека участвует в проекте «Дети войны», он осуществляется в рамках благотворительной программы «Место встречи: диалог». Реализует программу благотворительный фонд «Гражданский Союз» в партнёрстве с Пензенским областным отделением международного общественного фонда «Российский фонд мира» и волонтерской группой «Серебряная пора». Основная цель проекта: преодоление изолированности пожилых людей, пострадавших от фашизма. Благодаря программе они имеют возможность участвовать в общественной жизни и совместной созидательной деятельности с представителями младших поколений. Согласно условиям поддерживающего фонда, в рамках проекта работа ведётся с чётко ограниченной категорией людей.

Работают три семейных клуба: «КлубОк» в центральной городской библиотеке, «Почитай-ка» в библиотеке семейного чтения, «Узнавай-ка» в детской библиотеке, «ЛИСС» в филиале №10. Встречи в семейных клубах способствуют приобщению детей к книге, развитию творческих способностей, позволяют с пользой проводить свободный досуг.

В клубе «Юный журналист» можно познакомиться и начать постигать азы профессии журналиста. Молодёжи можно предложить посетить клуб интеллектуальных и логических игр «GameGo», дискуссионный «ИМХО». Все три объединения работают при центральной городской библиотеке.

Библиотекари приглашают кузнечан стать членами библиотечных любительских объединений, где каждый сможет найти единомышленников и хоть на время почувствовать лёгкость бытия. А она бывает, поверьте.

По данным Кузнецкой Центральной городской библиотеки им. А.М.Радищева
Фото из архивов городских библиотек



Клуб «Надежда» работает в Западном микрорайоне.